

雪中送炭稳市场 “硬核”政策助企业

广西北海多措并举助力企业纾困解难恢复发展

□ 龚成钰 叶开庭

加大税费减免缓缴力度、对企业贷款利差进行贴息、缓缴养老失业工伤保险、提高社保返还比例、对餐饮业零售业给予核酸检测费用补助、开展服务企业攻坚行动……近日，广西壮族自治区北海市出台系列“硬核”措施，缓解本轮疫情给市场主体以及生产经营带来的困难，有针对性地加大支持力度，帮助企业加快恢复发展。

减税费强金融保障

全面落实各项税费支持政策，扩大“六税两费”减免适用范围，落实加大中小微企业设备器具税前扣除力度有关政策，扩大企业增值税期末留抵退税范围，支持困难企业房产税和城镇土地使用税减免，延续服务业增值税加计抵减政策，落实广西壮族自治区水利建设基金普惠性政策，按规定落实免征轮渡等公共交通运输服务增值税政策，通过各项举措切实减轻企业税费负担。

同时，加大对工业制造业的金融支持，持续开展民营中小微企业金融服务能力，力争2022年北海市贷款增速不低于20%。加大对“米袋子”“菜篮子”工程的信贷支持，积极拓展科创金融、数字金融，加大“专精特新”中小企业金融支持力度，扩

大受惠企业范围，力争2022年北海市投放“桂惠贷”160亿元。

进一步落实减费让利政策，推动支付手续费降费政策平稳实施，争取2022年企业贷款加权平均利率比2021年下降20个BP(基点)；对本地中小企业，按0.5%~3%利差进行贴息；加强政府性融资担保机构担保增信，首保足值抵押项目第一年担保费优惠20%；“农户保”批量业务担保费率从1%/年降低到0.6%/年；北海市小微担保公司承接担保贷款业务的，抵押物评估费和抵押登记费全免。对2021年一般贸易出口额在5万美元(含)以上的外贸企业投保规定额度内的出口信用保险，给予40%~100%的补贴。

据悉，在5月18日举行的广西政企(北海)推介会上，北海各金融机构与北海相关企业通过线上云签约的模式，成功签约39个合作项目，贷款授信总额达432.54亿元。其中，金融服务重大项目12个，授信301.85亿元；金融助力乡村振兴项目12个，授信97.95亿元；金融服务中小微企业项目15个，授信32.735亿元。

缓缴养老失业工伤保险

目前，北海市已实现线上自动精准降低社保费率，在业务系统内实时维护参

保单位各险种费率基础数据，让企业“免申请、免跑腿、免办理”就能享受政策红利。截至2022年4月，已累计为企业减负4245.04万元。其中失业保险方面，减负3188.59万元；工伤保险方面，减负1056.45万元。2022年底预计可为企业减负1.27亿元。

自5月16日起，北海市开始正式受理特困行业阶段性缓缴企业社保费的申请。餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输企业可申请缓缴3项社保费的单位应缴部分，企业养老保险缓缴费款所属期为2022年5月~7月，失业、工伤保险费缓缴费款所属期为2022年5月~2023年4月。据初步统计，北海市约436家五类特困行业将受惠于此次缓缴政策，预计可缓缴企业社保费1470.04万元。

据悉，北海市还将继续加大对市场主体的支持，在餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输五类特困行业用人单位的基础上，根据相关政策文件将缓缴范围扩大到受疫情影响经营困难的所有中小微企业、个体工商户；明确小微企业和个体工商户承租国有房屋的，2022年减免3个月租金(承租关停国有企业的房屋除外)，并鼓励非国有房屋租赁主体在平等协商基础上合理分担疫情带来的损失。

新增上规入统企业奖

在落实2022“广西制造·礼惠全国”工业品促销奖补的同时，北海市对符合条件的工业企业，给予不高于一季度线上销售收入5%的营销费用奖补。利用商务专项资金，加大对参加进博会、消博会及各类线上展会的外贸企业支持，给予参展费用最高不超过70%补助。对当年新增上规入统的工业企业，一次性给予20万元资金支持，当年新增上规入统的工业企业次年继续在库的，再一次性给予10万元资金支持；对首次纳入规模以上服务业企业，每家给予一次性奖励10万元；对首次纳入限额以上的批零住餐企业(大个体)，每家企业给予一次性奖励3万元~10万元；对本地企业的电子产品外贸集装箱从工厂至北海港或钦州港的陆路运费给予物流补助，加大对工业企业的帮扶力度；明确对餐饮业、零售业企业员工每两周开展一次核酸检测，对检测费用按照50%比例给予补贴支持。

此外，北海市正全面开展2022年北海市服务企业攻坚行动，开通企业用工服务热线、加快出口退税进度、提升通关便利化水平、支持北海外贸企业申报AEO高级认证等五项服务保障措施，加强对企业服务保障力度，统筹推进疫情防控和经济社会发展。

地方传真

贵州“58条”助服务业困难企业“降成本能开张”

本报讯 为有效应对疫情冲击，帮助服务业领域困难行业渡过难关、恢复发展，形成稳增长有力支撑，日前贵州省制定出台服务业纾困解难政策58条，用真心实意、拿真金白银，助服务业困难企业“降成本、能开张”。

扩大核酸检测范围、提高补贴比例。贵州省将核酸检测补贴范围由零售、餐饮业扩展至零售、餐饮、住宿、旅游、交通场站、邮政快递等服务业重点人员开展的定期核酸抽样检测，补贴比例提高至100%。扩大国有房屋租金减免范围。在国家租金减免政策基础上，进一步研究提出承租省行政事业单位国有房屋的中小微企业和个体工商户房租减免政策。新增住宿业扶持措施。将重点支持的服务业领域困难行业范围扩展至6个，新增住宿业，提出住宿业疫情防控消杀物资支持、引导互联网订房平台下调服务费标准、开展民宿奖补、检测检验费用减免、支持住宿业企业参与政府采购等五项具体措施。

一是加大规上(限上)服务业企业支持力度，对新入统的企业每户给予10万元奖补；二是在省级现代服务业专项资金中设立奖励资金，连续三年开展示范民宿、农家乐评定并给予一定奖励；三是对2021年评选的100家等级旅行社分类进行奖补；四是2022年对评选的100名多彩贵州“百佳”优秀导游每人奖补3000元；五是开展职业技能培训，并给予培训补贴；六是统筹安排省级消费券补助资金3亿元发放消费券，提振消费信心。同时，大力推动“黔货出山”、黔菜品牌打造，开展多彩贵州乐购四季促销活动以及加大省文化旅游产业投资基金投资力度等多项具体措施。

截至目前，贵州省在房屋租金减免、税收优惠、防疫支出补贴、金融支持等方面的助企纾困措施取得一定成效。其中，房屋租金减免方面，贵州省国有企业对3129户租户减免租金2585万元，非国有企业对909户租户减免租金2678万元。税收减免方面，服务业增值税加计抵减1.09亿元，“六税两费”减征4.71亿元，房产税、城镇土地使用税减免220万元，铁路运输、公共交通运输服务、航空运输企业增值税减免共6500万元，小型微利企业减免企业所得税2.08亿元。失业保险方面，延续失业保险费减免、降低费率政策，减免保费5.75亿元，惠及企业11.1万户。疫情防控方面，贵州省防疫支出政府补贴金额18.46亿元，对服务业重点人员开展定期抽样检测1184.38万人次，费用全部由财政承担。金融支持方面，对餐饮、零售企业累计发放信用贷款250.52亿元，惠及44,586户企业；4家服务业企业发行公司债券56.12亿元；对餐饮、零售企业开展融资增信支持，已累计完成担保444次，总担保额度14.93亿元。旅游纾困方面，贵州省旅行社旅游服务质量保证金暂退比例为100%，已暂退保证金1.43亿元。交通运输纾困方面，安排3.63亿元对存在困难的城市公交运营给予补贴。同时，严格按照“四个精准”“八个不得”做好疫情防控工

(曾平)

黑龙江银保监局19条举措支持实体经济高质量发展

本报讯 葛娅男 记者袁小峰报道 近日，黑龙江省银保监局印发《关于黑龙江省银行业保险业支持实体经济高质量发展指导意见的通知》(以下简称《意见》)，围绕黑龙江省“十四五”规划和2035年远景目标，聚焦黑龙江省经济社会发展重点领域和薄弱环节，制定了19条具有系统性、针对性的支持举措，引导银行保险机构优化资源配置，提升金融服务实体经济质效，为黑龙江省经济社会高质量发展贡献金融力量。

据了解，《意见》提出五方面工作任务：

一是坚守职能定位，主动服务重大战略部署。结合黑龙江省情，制定实施长期稳定、可持续的金融服务规划，优化投融资布局，推动重点工程和重大项目落地。加大金融产品供给，推进区域协调发展，助力深化对外开放合作，推进“一带一路”、自由贸易试验区建设。

二是立足黑龙江省情实际，着力支持重点领域协调发展。强化金融资源倾斜，扩大制造业贷款规模，加大对数字经济产业企业贷款的支持力度，完善绿色信贷考核机制，加快绿色金融发展。统筹疫情防控与物流保通保畅，为推动货运物流特别是重要生产生活物资运输提供有效支持。合理增加旅游业信贷与保险服务供给，支持冰雪旅游、特色旅游发展。

三是坚持高质量导向，促进普惠金融向纵深发展。深化民营和小微企业金融服务，按照“保本微利”原则合理确定融资利率，鼓励对受疫情影响、生产经营困难企业主动减免服务收费。大力支持乡村振兴，丰富民生领域金融服务，加大对新市民、平台经济、总部经济等重点人群和重点领域金融供给，深度参与“健康龙江”建设。

四是深化机制改革，激发内生动力和发展活力。健全银行业保险业服务体系，鼓励为绿色、科技、制造业、乡村振兴等重点领域设立专营或内设机构。围绕回归实体经济本源，优化经营管理模式，推动开展“政银保”合作模式。加快金融服务业数字化转型，提升数字金融普惠水平。

五是健全风控体系，夯实持续稳健发展基础。落实银行保险机构风险防控主体责任，增强全面风险管理能力，加强重点领域风险防控，按照风险可控、商业可持续的基本原则支持实体经济高质量发展。



助企纾困 稳中有进

近期，各地统筹疫情防控和经济社会发展，进一步加大助企纾困力度，落实各项惠企政策，打出“组合拳”，稳定市场主体，助力企业有序生产。

上图：工人在位于陕西宝鸡的宝钛集团生产车间工作。

新华社记者 张博文 摄

右上图：浙江湖州爱山街道衣裳街，街道工作人员和物管人员上门为一家酒店办理减免租金手续。

新华社记者 翁忻昉 摄

右下图：工人在福建泉州鲤城区一家太阳能灯具企业生产线上赶制订单。

新华社记者 魏培全 摄



防疫发展两手抓 助企纾困稳增长

安徽合肥庐阳区多措并举为企业纾困解难，全力实现经济社会平稳运行

□ 吴京 赵明 邓丽

今年以来，面对复杂严峻的疫情防控形势，安徽省合肥市庐阳区坚持稳字当头、稳中求进，一手抓防疫，一手抓发展，实现防疫发展两不误。

当下，走进庐阳区，从生产车间到产业园区，从项目现场到建设工地，只见各行各业在做好疫情防控的前提下，开足马力忙生产，加快建设进度，呈现出了一派生机勃勃的发展景象。

运转有序 高效生产不停歇

位于庐阳经开区的合肥安远电器有限公司(以下简称“安远电器”)车间里一派繁忙，员工佩戴口罩、间隔一定距离，正在有条不紊生产来自国外的订单。

“这几天，公司各条生产线满负荷运转，工人们正赶制一批即将出口日本的真空断路器。”安远电器总经理吴科说。

与紧张的生产线相对应的是安远电器严密的防疫措施。“公司产品主要销往海外，疫情防控工作不容忽视。”吴科说，在相关部

门的指导下，公司每天对进厂人员进行严格的验码、测温，一天两次对公共区域进行全面消杀，对安徽省外返合肥务工人员要求暂不返岗，为正常有序生产提供坚实保障。

据了解，今年以来，为了抓好企业生产，庐阳区成立工作专班，强化跟踪服务，为企业在疫情期间正常用工、产品外运等方面纾困解忧，保障了企业正常生产经营。据悉，今年1~2月份，全区完成规模以上工业增加4.46亿元，同比增长17.3%，增速位居合肥市四城区第一。

紧锣密鼓 项目推进不降速

近日，在庐阳区龙王唐岗复建点项目工地现场，工人头戴安全帽、佩戴口罩，正在紧张有序进行钢筋绑扎、砌墙、焊接作业。该项目是合肥市重大水库水源地保护区土地整治项目之一，建成后可提供1996套房源供后期群众安置。

“目前，项目1标段AB地块主体结构全部封顶，墙体砌筑基本完成，2标段正在进行主体结构施工。”项目建设管理负责人介绍说。

疫情的反复，为项目建设带来考验。为了确保项目建设进度和疫情防控两不误，该工地严格落实封闭管理，落实一看、一测、一亮码、一登记“四个一”管理要求，同时加强对工地施工区、生活区、办公区的各项消杀，对全员进行一周两次核酸检测，做到防疫全覆盖、无死角、不漏一人。

据了解，该区一季度共有在建项目12个，其中新开工2个，续建10个，完成固定资产投资额为4.82亿元，同比增长99个百分点，开局态势良好。今年该区还将启动15个项目，包括复建点3个、公益性项目1个、市政道路11个。目前，该区正强化要素保障、实行挂牌督办倒逼机制，以“日日调度、周周督查、月月攻坚、常态推进”的决战姿态，助推项目建设提速提效。

精准服务 助企纾困不松手

“感谢政府为我们牵线搭桥，解决了企业的厂房问题。”日前，位于庐阳经开区的安徽中科院能科技有限公司负责人郭会军高兴地说。公司因发展规模扩大，急需500平方米

以上的标准化厂房。该区主管单位详细了解情况后，当即着手梳理辖区厂房信息，陪同企业负责人进行实地选址，成功对接百帮创业园，解决了企业的燃眉之急。

今年以来，该区一方面把疫情防控各项工作抓实抓细抓到位；另一方面认真落实安徽省委“一改、两为、五做到”要求，积极帮助市场主体排忧解难，确保企业正常生产经营。连日来，该区领导带队走访辖区重点企业，实地了解企业发展情况，现场协调解决企业瓶颈难题，督促企业做好疫情防控。

为提升企业发展信心，该区还在常态化兑现区级高质量发展政策和重点行业专项扶持政策的同时，积极承接省市各类政策并配套安排区级资金，畅通政策资金直达通道，已向企业拨付政策资金约1.63亿元。此外，该区深入落实行政事业性资产及国有企业经营性资产房租免收政策，目前已减免702户中小微企业和个体工商户房租约2000万元。

下一步，该区将深入开展“新春访万企、助力解难题”活动，多措并举为企业纾困解难，全力实现经济社会平稳运行。